

开局大跌眼镜，解析上海大鲨鱼困局—— 外援不给力，新引擎还欠磨合

18分不敌缺少阿不都沙拉木的新疆队；一度落后上赛季“副班长”宁波队17分；33分溃败于浙江稠州，创双方交手历史的最大分差——新赛季上海男篮开局阶段交出的答卷，足以让人用大跌眼镜来形容。面对随之而来的唱衰和嘲讽，上海男篮没有时间去理会，大家都清楚唯有依靠自己，才能走出泥沼。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

过往充满欢声笑语的板凳席，在输给浙江稠州的这个夜晚，显得格外安静。镜头捕捉到的丁彦雨航和罗汉琛，失落和沮丧溢于言表，球队的前景同样被一片乌云笼罩。

在42轮常规赛的漫长赛季中，开局阶段的一胜两负并不是世界末日，但球队展现出来的竞技状态和精神面貌，却不得不让人为大鲨鱼感到担心。面对现阶段的处境，教练组并没有坐以待毙，尝试了不同的先发阵容，并且让比斯利顶替富兰克林出任先发外援的角色，但在整体欠缺磨合的情况下，想要让球队迅速形成一股合力显然并不是一件容易的事情，“队伍的磨合还没有完全到位，差了很多。联赛刚刚开始，这只是第三场比赛。我觉得输球不可怕，在联赛这个漫长的过程中，需要大家沟通磨合，队伍才能逐渐进入状态，慢慢适应强度。”在经历了第一个赛季的蜜月期之后，李春江与上海男篮的合作进入了真正的考验阶段。

上海男篮眼下的困境，事实上是可以预见的。与上赛季相比，球队出征第一阶段的14名队员中，有多达八人是新面孔，其中两位外援梅洛·特林布尔和比斯利的合练时间不足一周，内援闫鹏飞休赛期大部分时间则以个人训练为主，而王哲林、任骏威、李添荣、刘正清、刘礼嘉等球员又相继参加了各级别国字号球队的训练和比赛，以至于上海男篮夏训期间只能从青年队抽调球员，以帮助一线队寻找状态。值得一提的是，小将程望樊正是借此机会，从中脱颖而出的一员。

在赛季前的主场测试赛筹备阶段，上海男篮最初的选择是天津、青岛和广州三支球队，但因为疫情、伤病等因素，导致最终不了了之，对手也变成了青年队和上海交大校队，锻炼效果可想而知，“困难是有的，但我们相信这只是暂时的。球队不会去找理由和借口，多找自身的问题才是走出困境的关键。”在输给浙江稠州之后，上海男篮内部并没有将原因归咎于磨合不足、运气不佳等客观因素，而是更多聚焦于自身，这不失为一个好的信号。



外援不及格，调整要趁早

输给新疆队，“CBA第一高塔”法尔的表现可以用称霸内线来形容；对阵宁波，布兰登·泰勒独得26+12；惨败浙江，盖利里突外投得到30+7+5的全能数据……对方外援的出众表现，不禁让球迷感叹“为何我们总在羡慕别人家的外援？”

数据不会说谎，摊开CBA联赛的各项统计，不难发现外援依旧是联赛里的主宰者，同时也决定着各支球队新赛季的走向。仅从数量和知名度而言，上海男篮的外援阵容堪称豪华，但就是这样一套引人艳羡的外援配置却打出了“1+1+1”的效果，以至于被外界戏称为“三个和尚没水吃”。

作为唯一留队的外援，富兰克林新赛季至今的表现，说明了他已经不堪大用。诚然，他曾是CBA联赛呼风唤雨的“三双王”，但职业运动员终究逃不过伤病和岁月的侵袭，再加上CBA联赛愈发鼓励身体对抗，他已然不再是最为适合球队的选择。不置可否的是，富兰克林在球场外的确给球迷们留下了很好的印象，也非常乐于



“

我觉得队伍的磨合还没有完全到位，差了很多很多。联赛才刚刚开始，现在才第三场，我觉得输球不可怕，在常规赛漫长的过程中，需要大家沟通和磨合，队伍逐渐进入状态需要时间，我相信大家会通过总结，后面的比賽一步一步慢慢来吧。

——李春江

特林布尔理应是当仁不让的第一选择，但不知是身体状态的缘故，或是尚未完全融入到球队体系，以及适应CBA联赛的强度，这位土耳其联赛得分王的表现都略显挣扎。场均40%的投篮命中率、20%的三分命中率以及接近4次的失误，都与他职业生涯之前的表现大相径庭。在无法发挥进攻特点的情况下，特林布尔的防守能力以及专注度也并不理想，在与于德豪、吴前等国产后卫的身体对抗中均处于下风。

据了解，上海男篮在外援方面存在后续的备选方案，这也是为何球队与三名外援签下非保障合同的原因之一。鉴于此前在入境签证、球员注册等方面遭遇的一系列问题，再加之外援需要提前入境接受隔离，上海男篮有必要尽早做打算和敲定外援人选，才能确保新援有时间与球队进行合练。与此同时，结合目前联赛的形势以及球队自身的情况，引进一名四、五号位的大外援或许是球队一个比较合适的调整。

与上述两位外援相比，特林布尔或许是唯一称得上合格的外援，但与球迷们的预期还存在很大的差距。在球队目前一号位人手紧张的情况下，

防守质量下滑，引发蝴蝶效应

不纠结过去，专注于当下，是上海男篮眼下唯一的选择。坦率而言，球队想要在短时间内，至少在战术层面发生翻天覆地的变化，多少有些困难，毕竟每天两个小时的训练课并不足以帮助大鲨鱼解决目前的问题，球员们或许更多要从心理和精神层面着手，放低姿态试图去力争后续的每场比赛。

最能够直接体现比赛态度和精神面貌的，即是防守。上赛季，上海男篮的防守效率位列联盟第三，如今直接下滑到第14位，场均失分超过110分，其中包括了场均得分仅有82.3分的宁波队，但上海男篮也让对手拿到了99分。球队防守质量的下降，一定程度上与球队休赛期的引援不无关系。作为上海男篮上赛季内、外线的两大防守尖兵，诺阿·冯莱于近日重新回到了NBA，而袁堂文则租借到期回到了四川队。与此同时，上海男篮引进了比斯利、特林布尔、丁彦雨航、闫鹏飞等球员，但都属于攻强于守的类型，再加上阵中原先的王哲林、任骏威等人，

球队防守端数据的崖式下滑也就不难解释。

上赛季，上海男篮在利用失误得分和快攻得分均位居联盟第一，本质上是一支以防带攻的球队，因此经常会上演一波流的情况。但这些都是建立在高强度、高质量的防守基础上，而如今“千疮百孔”的防守，同样影响到了球队进攻端的表现。根据统计，上海男篮本赛季的进攻效率位列全联盟倒数第二，23.4%的三分命中率位列全联盟倒数第一，60.2%的罚篮命中率同样排名末尾。与此同时，球队在场均仅送出20.7次助攻的情况下，出现了24次失误，而这两项数据在上赛季分别是29.2次和17.7次，这些都直观反映了球队目前的磨合情况以及竞技状态，“我们在一起合练的时间比较短，大家都没有达到最好的状态，需要在比赛中做得越来越好。”如队长王哲林所言，球队目前还需要更多的场次去磨合，但究竟需要多少时间，眼下没有人能给出一个具体的答案。

郭昊文参加NBA发展联盟选秀

上海男篮现阶段所处的困境，让不少球迷多少有些怀念正在大洋彼岸留洋追梦的郭昊文。据外媒报道，郭昊文将参加北京时间周日上午进行的NBA发展联盟选秀，以争取一个征战发展联盟的机会。



继去年之后，郭昊文今夏选择再次前往美国进行个人特训，同时还参加了洛杉矶湖人、达拉斯独行侠等NBA球队的试训，并且最终代表达拉斯独行侠参加了夏季联赛。在夏季联赛结束之后，郭昊文选择了留美寻找为发展联盟球队打球的机会，并且参加了经纪公司所组织的球局，与杜兰特、丁威迪、莫布利等NBA球员同场竞技。对于郭昊文的想法，上海男篮也开了绿灯，支持其在异国他乡追求自己的篮球梦想。

在新赛季开始之前，上海男篮为郭昊文进行了预注册，只要其回国便可出战CBA联赛。